




 

Kvæfjordkull
Kullet er lett, egenvekten er 
på ca. 1,0 g/cm3 (målinger fra 
0,97 til 1,04 g/cm3). Det betyr 
at Kvæfjord-kull flyter i sjøvann. 
Kullet er lettantennelig og gir 
nesten ikke aske ved forbrenning. 
Målinger gav askemengder fra 0,6 
til 3,2 prosent, langt mindre enn 
det som er vanlig for steinkull.
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To biter av Kvæfjord-kull, fra Kvæfjord (1) og Bindal (2). Kullbitene er 
delvis dekket av gulfarget forvitringshud. Bildet er hentet fra Gunnar 
Horns artikkel �ber Kohlen-Ger�lle in Norwegen (Norsk Geologisk 
Tidsskrift 1931).

Bogheadkull 
Er oppkalt etter funnplass i Skottland, og 
er en massiv kulltype som er dannet av 
algemasse avsatt i vann med lite oksygen 
til stede. Fett- og voksinnhold i algene blir 
i forkullingsprosessen omdannet til hydro-
karboner. Boghead er et sjeldent forekom-
mende kull med unike egenskaper, det 
kan betraktes som en substans som har 
likhetstrekk både med steinkull, oljeskifre 
og med petroleum.

nærmer seg de faste bitumener som 
ledsager jordoljen.” Han tenkte seg 
at Kvæfjordkullet hadde drevet fra 
”landene omkring Floridastrømmens 
utspring.”
       Kjerulf skrev om Kvæfjordkullet i 
1870: ”Hvor og i hvilke Lag det oprin-
delig findes vides ikke, men man tør 
næsten med Sikkerhed formode, at 
det hidhører fra Jura-Afleiringer ude i 
Havet under Norges nordlige Vestkyst.” 
       Gunnar Horn fastholdt Kjerulfs for-
klaring på Kvæfjordkullets opprinnelse: 
”Det er sannsynlig, at Kvæfjordkullene 
stammer fra bogheadlag i submarine 
mesozoiske lag like ved kysten.” I �ber 
Kohlen-Ger�lle in Norwegen omtalte 
Horn også andre typer kullfragmenter 
funnet langs kysten (se Riis 2005), som 
støtter opp om sannsynligheten for 
tilstedeværelsen av kystnære kullag. 
Horn mente at både havbrenninger og 
is kunne bidra til å rive løs og transpor-
tere fragmentene.

Randsone
Med utgangspunkt i kullfragmentene 
funnet langs kysten, kullforekomstene 

i Skottland, på Svalbard og på Andøya, 
postulerte Gunnar Horn de geologiske 
hovedtrekkene i havområdene utenfor 
Norge: Han betraktet vestkysten av 
Norge og sokkelen utenfor som en 
randsone i et stort basseng, hvor det 
var avsatt sedimenter av paleozoisk og 
mesozoisk alder. Og videre forventet 
han at noen av disse sedimentene var 
kullførende.
       Gunnar Horn hevdet at de små, 
løse kullfragmentene langs norske-
kysten utgjorde mer enn interessante 
kuriosa, de kunne danne basis for en 
bedre forståelse av den norske konti-
nentalsokkelen: Umiddelbart utenfor 
den norske vestkysten, og kanskje også 
i enkelte fjorder ”turde det således ikke 
være ualmindelig å finne mesozoiske 
lag i havbunnen.” 
       Nettopp disse predikerte  
sedimentene er basis for  
vår olje og gassutvinning  
i dag, men Kvæfjord- 
kullets opprinnelse  
fremstår fortsatt  
som gåtefull. i

Ei vegskjering kan vere ei kjelde til kunnskap for ein 
geolog. Biletet over er frå Braux i Frankrike og viser 
turbidittavsetnadar, avsett av undersjøiske skred. 
Her ser me to ulike skredhendingar som er stabla 
oppå kvarandre. Skifrar forseglar både på topp og 
i botn. Undersjøiske skred kan i motsetnad til over-
sjøiske gå hundrevis av kilometer. Likeeins treng dei 
ein mykje mindre rasvinkel for å utløysast. På grunn 
av vassmotstand og oppdrift, har dei og ei mykje 

lågare hastigheit, men kan oppnå ein fart på 70 
km/t.  Det viktigaste dersom ein leitar etter hydro-
karbonar, er at dei fører sand og silt ut på område 
kor ein ikkje forventar å finne reservoarsand, til 
dømes ut i djuphavsområder. Fleire norske felt, til 
dømes Ormen Lange og Oselvar, har reservoar i 
slike avsetnadar.  i 

Janka Rom (foto) og Terje Solbakkkk
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”Øst-Timor er fantastisk og 
genuint. Landet og folket har 
en spesiell og trist historie 
som gjør meg ydmyk,” sier 
Ramirez.

       Vi møter henne på 
Oljedirektoratets hovedkontor i 
Stavanger, hun er hjemom for å delta 
i møter. 
       Hun sier at det nesten halvannet 
år lange oppholdet i Øst-Timor preger 
henne på flere vis: ”Øst-Timor er Asias 
fattigste land og et ungt demokrati. 
Landet ble selvstendig i 2002 etter nes-
ten 400 år som portugisisk koloni og 

24 år under indonesisk okkupasjon. 
Folk her har opplevd utrolig mye 
vondt.” 
      Nesten en tredel av befolkningen 
ble drept eller døde av sult og sykdom 
under den indonesiske okkupasjonen. 
I 2006 ble en ny politisk og humanitær 
krise utløst, og 150 000 mennesker ble 
drevet på flukt. Mange av dem bodde 
fortsatt i flyktningleirer da hun ankom 
landet i 2008.
       ”Alle på Øst-Timor har mistet noen 
de er glad i. Likevel klarer de å se fram-
over, de som har jobb  går på jobb og 
de vil så mye. Det gjør meg utrolig 

ydmyk,” sier Ramirez, som er blitt pin-
lig oppmerksom på hvor mye folk her 
hjemme klager og sutrer over småting.

Ressursforvaltning
Gjennom det Norad-styrte program-
met Olje for utvikling (Ofu) hjelper hun 
østtimoreserne med å få til en sunn 
ressursforvaltning gjennom å følge 
opp oljeselskaper og arbeidet i lisen-
sene. Myndighetsorganet hun jobber 
for, Timor-Leste National Petroleum 
Authority, åpnet i 2008.
       ”Med Ofu-programmet ønsker 
vi at østtimoreserne skal unngå olje-

På den andre siden Da Oljedirektoratets geolog Abryl Ramirez (35) fikk tilbud om å dra til Øst-Timor,  
var hun usikker på hva hun kunne bidra med. Nå gruer hun seg til oppdraget  
med å bidra til sunn ressursforvaltning er over.

Bente Bergøy Miljeteig

Øst-Timor
Hovedstad: Dili
Statsoverhode: President Jose  
Ramos-Horta
Befolkning: 1 108 777 (2008)
Gjennomsnittsalder: 23 år (70 prosent  
av befolkningen i Dili er under 23 år)
Forventet levealder: 48 år

forbannelsen. Inntektene fra landets 
petroleumsressurser skal komme hele 
befolkningen til gode, ikke bare eliten,” 
sier hun.
       Øst-Timor har store olje- og gass-
forekomster både til lands og til havs. 
Landets oljefond passerte fem milliarder 
dollar i august 2009. Øst-Timor har et 
eksklusivt havområde hvor det pågår 
leting, men ikke produksjon av olje eller 
gass. 
       Landet deler også et havområde 
med Australia. I 2008 ble det i gjennom-
snitt produsert 30 000 fat våtgass (NGL) 
og kondensat per dag i dette området. 
Den daglige gassproduksjonen var i 

snitt seks millioner kubikkmeter.  
Ofu-programmet Ramirez deltar i, som 
har et budsjett på 67,2 millioner kro-
ner, startet i 2008 og skal etter planen 
avsluttes i 2013. Da er det meningen 
at myndighetene i Øst-Timor selv skal 
kunne forvalte landets petroleumsakti-
viteter. 
       Programmet omfatter ressurssty-
ring, juridisk rådgivning, inntektsstyring, 
finansiell styring, miljøledelse, opplæ-
ring, dataforvaltning og teknisk bistand. 
Ramirez understreker at det ikke er 
meningen å tre den norske modellen for 
petroleumsforvaltning nedover ørene 
på Øst-Timor: ”De må selv finne ut 

hvordan de vil forvalte sine ressurser, 
vi deler erfaringer og diskuterer med 
dem.”  

Oljefond
Lovverket er på plass, og Øst-Timor  
har et oljefond. Landet setter finansiell 
åpenhet høyt. Likevel kan det være  
utfordrende: ”Jeg håper og tror at vi 
bidrar med noe her, at vi kan gjøre 
en forskjell. Iallfall gir østtimoreserne 
uttrykk for at de er glade for at vi er her.”  
       Ramirez er glad for å være på Øst-
Timor, selv om hun ikke legger skjul 
på at det kan være krevende. Fra tid til 
annen blir hun oppgitt over at ting tar 
tid, og at hun ikke får gjort så mye som 
hun skulle ønske. Hun forteller om lange 
arbeidsdager med mange møter og 
varierte oppgaver. Det blir lite tid til å 
være sosial i ukene, men i helgene tref-
fer hun som regel venner, både østtimo-
resere og andre ”malayer” ”som betyr 
utlendinger på tetumr, hovedspråket på 
Øst-Timor. Mange av dem arbeider i fri-
villige organisasjoner og for utenlands-
ske myndighetsorganer.
       ”Man blir fort en del av et interna-
sjonalt miljø. Vi møtes gjerne i helgene, 
men kino og fancy treningsstudio finnes 
ikke,” ler hun.
       Ramirez har, som de aller fleste 
andre, vakter utenfor der hun bor, men 
spesielt redd er hun ikke, for, som hun 
sier, ”det farligste er antakelig trafik-
ken”. I hovedstaden Dilis gater ferdes 
blant annet unger, geiter og søkklastede 
mopeder uten blinklys og speil. 
       Utenfor byen er det fantastisk natur 
med lange, hvite strender og palmer 
og flotte fjell. Når hun har fri, dykker 
Oljedirektoratets representant blant tro-
piske fiskeslag og skilpadder i glassklart 
hav: ”Det kommer jeg til å savne når jeg 
reiser derfra i mars. Det, men aller mest 
de fantastiske menneskene.”   i

EN GOD HJELPER: Geolog Abryl 
Ramirez bistår østtimoreserne med 
petroleumsforvaltning slik at  
nasjonen skal unngå oljefor- 
bannelsen. (Foto: Emile Ashley)
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eltet står 
for hoveddelen av en total 
verdiskaping fra Ekofisk-
området på i overkant av 
1600 milliarder kroner siden 

oppstarten i 1971. Og det er ikke slutt. 
Rettighetshaverne arbeider med å 
forlenge feltets levetid mot 2050. 
       Ekofisk-funnet i Nordsjøen ble 
offentliggjort like før jul i 1969, og 
prøveproduksjon startet alt somme-
ren 1971. I 1973 var de første faste inn-
retningene på plass. Senere har det 
vanligvis tatt mer enn 10 år fra funn til 
produksjon for felt på norsk sokkel.     
       Ekofisk er ett av flere krittfelt som 
vi finner i den sørlige delen av norsk 
sokkel. Reservoar av krittstein inne-
bærer at det tar lang tid å produsere 
oljen og gassen. Kritt er porøst og kan 
holde mye olje og gass, men gjen-
nomstrømningsevnen er lav.     
       Tidlig i 1980-årene stupte pro-
duksjonen. Vanninjeksjon kunne 
snu denne utviklingen, men mange 
fryktet at det kunne medfører oppløs-

ning av krittet og dermed ødelegge 
resten av produksjonen. Løsningen 
ble funnet gjennom mange labora-
torieeksperimenter og et pilotforsøk 
på feltet.
       Svarene var ikke entydige, så da 
vanninjeksjonsprosjektet til rundt 14 
milliarder kroner skulle vedtas høsten 
1983, fikk utvinningstillatelsen, etter 
avtale med staten, skrive av alle kost-
nadene som løpende driftsutgifter. I 
forbindelse med nyutbygging i 1994-
1997, lempet myndighetene igjen på 
rammebetingelsene, men tok til gjen-
gjeld en direkte andel i feltet.
       Oljedirektoratet var en pådriver 
for å få på plass vanninjeksjon på 
Ekofisk. Etaten øvde påtrykk både i 
forhold til operatør, rettighetshavere 
og sentrale myndigheter. 
       Vanninjeksjonen startet opp i en 
del av feltet i 1987, og den har vært 
så vellykket at den er utvidet flere 
ganger. Uten vanninjeksjonen ville 
under 20 prosent av oljen i Ekofisk bli 
produsert. Med dagens planer regner 
operatøren med å få ut over halv-
parten av oljen som opprinnelig var i 
reservoaret. 
       På 1980-tallet viste det seg at hav-
bunnen på Ekofisk hadde sunket flere 
meter på grunn av at krittreservoare-
ne ble trykket sammen som følge av 
oljeproduksjonen. Sammentrykking 
av reservoarbergarten og nedsynking 
av havbunnen har ført til mange 
utfordringer, men det har også 
bidratt til å presse ut mer olje. 
       I 1992 vurderte Oljedirektoratet at 

feltet trengte fornyelse av innretnin-
gene for å ivareta sikker drift. Planene 
for Ekofisk II ble levert myndighetene 
rett før nyttår 1994, med en med en 
prislapp på 18-20 milliarder kroner. 
       Produksjonen fra ny brønnplatt-
form startet i 1996, mens den nye 
prosessplattformen erstattet det 
gamle komplekset i 1998. Med dette 
har feltet også kommet i en fase hvor 
gamle og overflødige plattformer skal 
fjernes. Planene om ny boligplattform 
er i ferd med å bli realisert på feltet, 
andre byggeprosjekter er under vur-
dering.  Det er fortsatt store ressurser 
igjen i bakken og det jobbes med 
å finne metoder som bidrar til økt, 
langsiktig produksjon.
       Ekofisks historie innholder tekno-
logiske bragder, men også den største 
katastrofen med tap av menneske-
liv.  Alexsander L. Kielland-ulykken i 
1980 med tap av 123 liv er et tragisk 
eksempel på risikoen ved å hente rik-
dommer fra havet. 
       På Ekofisk skjedde også det stør-
ste oljeutslippet på norsk sokkel noen 
sinne, Bravo-utblåsningen i 1977. Det 
tok amerikanske brønndrepere åtte 
døgn å stoppe utblåsingen. 
       Dagens regelverk og operatø-
renes eget arbeid gjør sokkelen til 
et tryggere sted enn i pionertiden. 
Likevel er det olje, gass og vann under 
trykk på installasjoner der det arbei-
der og sover mennesker. Det krever 
høy aktsomhet 24 timer i døgnet, 365 
dager i året. i
   

istorien om en av Norges aller 
viktigste inntektskilder er fylt 
av drama. Statfjord har vært 
arena for politisk dragkamp, 
store kostnadsoverskridelser 

ved utbygging, kniving om operatør-
skap, oppbyggingen av Statoil, even-
tyrlige brønner og produksjonsrekor-
der, samt diskusjoner om utvinnings-
strategi for feltets halefase. Uansett, 
så er resultatet at fire av ti kroner i 
Oljefondet – Statens pensjonsfond, 
utland – har strømmet inn fra gigan-
ten i Nordsjøen.
       Statfjord – påvist våren 1974 – er 
en pengemaskin og har vært svært 
viktig for oppbyggingen av Statoil. 
Selskapet fikk med seg et erfarent 
mannskap da det overtok operatør-
oppgaven fra Mobil i 1987. Kampen 
om operatørskapet er beskrevet som 
én av de hardeste i norsk oljepolitikk.  
Oljeskribent Bjørn Vidar Lerøen skrev 
i sin bok Sort gull at statsminister Gro 
Harlem Brundtland hadde gitt Statoil 
grønt lys. Men da Kåre Willoch overtok 
regjeringsmakten i 1981, trakk han løf-
tet. Han har siden innrømmet at han var 
”nervøs for at Statoil overvurderte sin 
kompetanse” og at det var nødvendig å 
holde selskapet i ørene.
       Men, ett av regjeringens 10 oljebud 
var å opprette et statlig oljeselskap. 
Bøygen var mangel på kompetanse 
og erfaring og den unge oljenasjonen 
måtte støtte seg til de internasjonale 
selskapene.  Flere var interessert. Like 
over grensen hadde Shell og Exxon fun-
net Brent-feltet. De ante forgreningene  

 
 
 
inn mot Statfjord og søkte posisjoner på 
norsk side. 
       Norske myndigheter valgte til slutt 
Mobil som operatør. Statoil ivaretok sta-
tens andel og overtok operatørskapet i 
1987. Eventyrlige resultater stilnet disku-
sjonen. Det fusjonerte ExxonMobil har i 
dag 21,37 prosent i Statfjord.
       Ved oppstart så rettighetshaverne 
for seg en utvinningsgrad på rundt 50 
prosent. Gjennom god reservoarstyring 
med injeksjon av vann og gass, er nå 65 
prosent av reservene hentet opp. Målet 
er 70 prosent.
       Produksjonsrekorden, satt 16. januar 
1987, er på 858 204 fat olje på ett døgn. 
I dag er produksjonen på om lag 140 
000 fat oljeekvivalenter, mest gass, min-
dre olje. En del av brønnene produserer 

nå store mengder vann – opp mot 97 
prosent! Men vannproduksjonen er 
viktig. Ved å produsere vannet, senkes 
trykket slik at verdifull gass kan produ-
seres. Denne gassen drar også med seg 
betydelige mengder gjenværende olje.
       For seks år siden vurderte rettig-
hetshaverne situasjonen slik at gass og 
vanninjeksjon for å få ut mer olje, var 
ulønnsomt. Det beste var å produsere 
og selge gassen fortløpende etter at 
ombyggingen for trykkavlastning var 
satt i gang. Oljedirektoratet og Olje- og 
energidepartementet hadde et annet 
syn og forlangte, med Petroleumsloven 
i hånd, at Statoil skulle fortsette injek-
sjon av vann og gass for å få ut mest 
mulig olje i noen år til. Det har vært 
lønnsomt . 
       Feltet skal produsere ut over 2020, 
hovedsakelig gass, inklusiv den som ble 
injisert. Gjennom prosjektet Statfjord 
Senfase er feltet ombygd fra å være 
mest oljefelt til å være mest gassfelt. 
      Ved innlevering av Plan for utbyg-
ging og drift for Senfasen var prislap-
pen 14-16 milliarder kroner. Det har så 
langt kostet 23 milliarder. Likevel, Statoil 
regner i dag med at verdiskapingen fra 
senfaseprosjektet blir 60 milliarder kro-
ner. Bare kontantstrømmen i 2008 var 
mer enn 60 milliarder kroner.
       I sum har prosjektet ført til betyde-
lig høyere oljeproduksjon, solgt til gode 
markedspriser og økte gassreserver. 
Disse tiltakene for økt utvinning har 
dermed vist seg å være en vinn-vinn-
situasjon; for rettighetshaverne og for 
samfunnet. i

Gullgruve i kritt
Ekofiskfeltet var det første feltet som ble satt i produksjon på 
norsk sokkel – og det kan bli et av de siste som stenges ned. 

Økonomisk  
støttespiller

Statfjordfeltet har skapt verdier for ufattelige 1200 milliarder 
kroner siden oppstarten 24. november 1979. Også i halefasen 
genererer ”30-åringen” betydelige overskudd.

Bjørn Rasen

F

H
Bente Bergøy Miljeteig
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Funnkostnadene blir målt som lete-
kostnader per standardkubikkmeter 
oljeekvivalenter funnet. Letekostnader 
er de kostnadene som påløper i utvin-
ningstillatelsen fra tildeling til et 

eventuelt funn settes i produksjon, og består av 
kostnader knyttet til seismikk, letebrønner, felte-
valuering og administrasjon. 
Funnkostnaden er en viktig indikator for selskap 
som vurderer hvilke petroleumsprovinser de skal 
investere i.
       Det er flere grunner til denne utviklingen, 
men de to viktigste er nok den dramatiske utvik-
lingen i borekostnader og mangel på nye store 
funn.  Det har ikke blitt åpnet nytt prospektivt 
areal på norsk sokkel siden 1994.  
 
Borekostnader
Utviklingen i letekostnadene har historisk 
fulgt utviklingen i antallet letebrønner. 
Borekostnadene har tradisjonelt utgjort den 
viktigste enkeltfaktoren i de totale letekostna-
dene, derfor kan økningen delvis forklares med 
økning i antallet brønner. Antall letebrønner per 
år blir blant annet bestemt av hyppigheten og 
omfanget av tildelingsrundene og de arbeidsfor-
pliktelsene som er fastsatt ved tildeling. I tillegg 
har oljeprisen betydning for aktiviteten. 
       I 2001 kostet det 4,9 milliarder kroner å bore 
34 letebrønnene på norsk sokkel. I 2007 ble det 
også boret 34 letebrønner, da kostet det 9,9 
milliarder kroner. Kostnadene pr brønn har altså 
steget betydelig de siste årene. 
       Den viktigste årsaken til kostnadsøkningen 
er utviklingen i riggmarkedet. Anslagsvis 50-60 
prosent av kostnadene for en letebrønn er knyt-
tet til riggleie. Nivået på dagratene er hovedsa-
kelig en funksjon av tilbud og etterspørsel i de 
globale markedene. Et marked der avstanden 
mellom tilbud og etterspørsel er liten, gir høy 
kapasitetsutnyttelse og dermed høye rater. 
       De siste årene har det skjedd en kraftig 
økning i riggratene over hele verden. Riggraten 
er fremdeles høyere i Norge enn i andre petrole-
umsprovinser som det er naturlig å sammenlikne 
seg med. Det er flere årsaker til dette, blant 
annet er  værforholdene på norsk sokkel hardere 

enn andre steder,  i tillegg kommer krav til miljø, 
arbeidsmiljø og sikkerhet.  Det er ifølge Det 
Norske Veritas og Petroleumstilsynet strengere 
sertifikatskrav i Norge enn andre steder.   
Rigger som ikke tilfredsstiller det nor-
ske regelverket, må oppgraderes dersom 
de skal få lov til å operere på norsk sokkel. 
Oppgraderingskostnadene er avhengig av rig-
genes tilstand og kan variere mye. 
      Kostnadspresset forsterkes av at bore
effektiviteten har gått ned i samme periode. 
Dette er analysert av professor i petroleumsø-
konomi ved Universitetet i Stavanger, Petter 
Osmundsen og to av hans kollegaer, se artikkelen 
Drilling Productivity on the Norwegian Continental 
Shelf av Petter Osmundsen, Kristin Helen Roll og 
Ragnar Tveterås, fra september 2009.  

Små funn
Den andre viktige årsaken til kostnadseksplosjo-
nen per funnet enhet er mangel på store funn.  
Sammenlignet med historien er funnene som 
blir gjort små. Dette er en naturlig utvikling i en 
petroleumsprovins hvor det ikke er åpnet opp 

nytt areal de siste 15 år.
       Da dypvannsområdene i Norskehavet ble 
åpnet i 1994, førte utlysning og tildeling av nye 
tillatelser i 1996 til at Ormen Lange ble funnet. 
I tillegg ble det gjort funn som Victoria og Luva. 
Dette bidro til at ressurstilveksten per brønn 
økte, og at letekostnadene per funnet kubikkme-
ter gikk ned..  
       Både industrien og myndighetene må bidra 
dersom den uheldige utviklingen i funnkostna-
dene skal brytes. Industrien bidrar ved å redusere 
kostnadene og ved bruk av ny teknologi for å 
øke treffsikkerheten. Enda færre tørre brønner 
vil hjelpe, men nye store funn har historisk vært 
viktigere for norsk sokkel.  
       Det sikreste tiltaket for å redusere funnkost-
nadene per enhet er nok fremdeles å åpne for 
aktivitet i nye områder. Over halvdelen av norsk 
sokkel er fremdeles stengt for petroleumsakti-
viteter. i
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Et annet kostnadsbilde  
De siste fem årene har det skjedd en dramatisk økning i funnkostnadene på norsk sokkel. 

Mari Kvaløy og Terje Sørenes

Figuren viser utviklingen i funnkostnader på norsk sokkel de siste 20 årene. Den viser 
i tillegg ressurstilvekst per undersøkelsesbrønn.  Små funn som ikke klassifiseres for 
seg selv innlemmes i hovedfeltet, og alle tiltak for økt utvinning føres også tilbake til 
funnåret. For å få fram trender, er det brukt fem års glidende gjennomsnitt. Det betyr 
for eksempel at funnkostnaden i 2002 inkluderer letekostnader i årene 1998, 1999, 
2000, 2001 og 2002, delt på nye ressurser funnet de samme årene
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Forsiden 
Doktorgradsstipendiat Raisa Turja (t.v.) kom 
til Stavanger fra Finland med tanglopper og 
blåskjell i bagasjen. Til høyre IRIS-forsker Carina 
Bjørkblom. (Foto: Emile Ashley) 
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